

LOS ESTUDIANTES Y LA UNIVERSIDAD

El elemento paciente de todas las reformas universitarias han sido siempre los estudiantes. Ellos y sus modificaciones sirven de ejemplo a las reformas, donde los ministros ensayaron sus planes de reformas, muchas veces, por los hechos, muchas veces, por el contrario que su anterior en el ministerio de Instrucción. Nunca los estudiantes tuvieron participación alguna en las reformas, ni en las adaptaciones de las mismas y su desagrado, pues ellos son los que se ven afectados por ellas, se muestran siempre a última hora por medio de las huelgas, que es el resultado de las deficiencias, que traen la perturbación y el desorden universitario.

En un caso de indisciplina pedagógica se desarrollaron los últimos años académicos, donde la variedad de adaptaciones hacía imposible saber al alumno el curso que tenía que matricularse o cómo comenzar; menos mal que el automatismo de la vida universitaria hace posible la adaptación de disciplinas, y aún su dispensa, para que resulte más fácilmente un número de años en cada carrera.

Se da la paradoja de que siendo el estudiante la causa y el por qué de la Universidad, en ella no significa absolutamente nada, porque a él no se le da más participación que el pago de la matrícula en septiembre y la incomodidad de un examen por asignaturas en mayo; pero la vida, la organización, las reformas... de la Universidad, es atribución exclusiva del ministro que la comparte, no siempre, con los académicos. Como natural y explicable consecuencia de todo esto es que los estudiantes, que debían ser los más interesados en la Universidad, no se preocupan de ella para nada y llegan a mirarla con desdén e indiferencia.

Quien contemple serenamente el panorama universitario no podrá por menos de dolerse ante el espectáculo que nos ofrece: el estudiante está más interesado en la vida particular, que en el problema escolar; es raro ver hablar de la Universidad con cariño y entusiasmo; si lo hacen, es para censurarla y cual quiera cosa sin importancia les atrae más que las aulas adonde no se va, generalmente, más que por compromiso; de ahí, que mientras las clases del profesor exigente, que pasa lista a diario, se encuentran llenas, las del indolente se ven casi desiertas aunque se dé el caso, muy frecuente, que el primero aburra y el segundo sea un sabio.

En el R. D. de 21 de mayo de 1919, donde el ministro señor Sainza, iniciaba el gran problema de la autonomía universitaria, se habla de los estudiantes como "organos de la Universidad" y manda que el estudiante se inscriba en la Universidad cuando le deban motivos para ello. Como debe regularse e iniciar la participación escolar en la vida universitaria? Empezando por darles entrada, de un modo más decidido y sobre todo más noble que en la actualidad, es el Gobierno de la Universidad, no por simpatía, a los que merecen razonable y justo es por el mismo como necesario la implantación de lo que desde hace mucho viene proponiendo la Confederación de Instituciones Católicas en esta "obligatoria". Los representantes en un número fijo de años elegidos, proporcionalmente entre las Asociaciones constituidas, reservando un puesto que designa a los asociados o entre las asociaciones que no reúnan número bastante. De este

modo se conseguiría interesar a los estudiantes en la vida de la Universidad, porque ésta, como ellos dicen en una de sus conclusiones, "no será verdadera Universidad hasta tanto que en el seno de sus órganos de gobierno no haya una representación de los estudiantes, que lleve las iniciativas, los deseos, los entusiasmos y la recta intención del mejoramiento de la Universidad".

A. SALVADOR GARCIA

EN UN BAILE DE SOCIEDAD DEJAN CAER BOMBAS

CHITTAGONG (Bengala).—Unos bandidos han asaltado el Circolo Europeo de Chittagong cuando se celebraba un baile.

Los asaltantes hicieron uso de bombas de mano, resultando nueve súbditos ingleses heridos, entre ellos dos oficiales de la Policía y una señora.

Uno de los asaltantes resultó muerto. Los demás huyeron. La Policía busca a los bandidos.

MARCHA SENTIDA

Con motivo de su traslado a la capital de la República, de nuestro distinguido amigo el culto empleado del Banco de España, don Eusebio Royo, fué anoché obsequiado con una cena en el Casino de esta capital, por un grupo de amigos que quisieron testimoniarle de esta manera la amistad y el afecto a que, merced a su afable trato y bondadoso carácter se ha hecho acreedor.

Transcurrió la reunión con la mayor alegría y fraternidad, sirviéndose un excelente menú.

Al destapar el champán ofreció el agasajado don Alberto Gómez Arroyo, que con fina oratoria supo transmitir al agasajado el sentimiento que causaba su marcha a todos los reunidos.

El señor Royo con palabras llenas de modestia y sinceridad dio las gracias por la atención de que había sido objeto, indicando que a pesar de su ausencia siempre tendrá el recuerdo de tan gratas amistades, a las que no olvidará nunca.

Deseamos al caballero y buen amigo toda suerte de prosperidades en su nueva estancia.

LETTRAS DE LUTO

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Eladio Aguado Vázquez, conocido propietario de Astudillo.

En el recuerdo de la triste fecha renovamos nuestro pésame a los afligidos hijos del finado y demás familiares, rogando a los lectores de este periódico eleven al Cielo una plegaria por el alma del señor Aguado Vázquez.

Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA

Mayor, 15. Apartado 34.

Una escuadrilla de aeroplanos

Esta mañana, a las once, pasó sobre esta capital una escuadrilla de aeroplanos, en número de siete, evolucionando con toda precisión.

Las evoluciones fueron presenciadas con gran interés por el vecindario.

Parece ser que los aeroplanos procedían de la base de León.

SOBRE LA REVISTA ANUAL

Los individuos que se encuentran en las distintas situaciones que previenen los artículos del Reglamento vigente para el Reclutamiento, que a continuación se citan, están obligados a pasar la revista anual en las fechas y ante las autoridades que en los mismos se expresan:

Artículo 36. En el último trimestre de cada año todos los individuos sujetos al servicio militar no presentes en filas, quedarán obligados a pasar una revista anual, desde que ingresen en Caja, hasta que reciban la licencia absoluta, sin que puedan considerarse exentos de esta obligación los que disfruten prórogas, los aptos sólo para servicios auxiliares y los que pertenezcan al grupo de servicio reducido.

Los reclutas ingresados en Caja están dispensados de pasar la revista anual correspondiente al año de su alistamiento.

Art. 38. Todos los individuos separados de filas, cualquiera que sea su situación militar y el Arma o Cuerpo a que pertenezcan, pasarán la revista anual personalmente ante el jefe de la Caja de Recluta, Cuerpo activo u Organismo de Reserva a que estén destinados.

Los que residan en distintas poblaciones que el Cuerpo u Organismo militar a que pertenezcan, se presentarán ante el jefe del Organismo de Reserva o Caja de Recluta que radique en la población de su residencia.

Art. 39.—Los individuos de cualquier situación militar que residan en poblaciones donde no radiquen Unidades de reserva ni Cajas de Recluta, pero si comandante militar o destacamento mandado por oficial, pasarán ante él la revista; y en la que no exista ningún organismo ni oficina militar, ante el comandante del puesto de la Guardia civil del pueblo de su residencia o más inmediato.

A los mozos que residan a una distancia mayor de 10 kilómetros del pueblo donde esté enclavado el puesto de la Guardia civil de la demarcación de los pueblos de su vecindad, pasarán la revista anual las parejas de dicho puesto al hacer las revistas periódicas en los pueblos y ante quienes deben presentarse, por quedar autorizadas para revisarlos.

Los comandantes de puesto señalarán días y horas para revisar a los mozos de cada pueblo de los comprendidos en su demarcación, verificando la presentación, si algún servicio urgente no se lo impide, en cuyo caso darán aviso por el medio más rápido, en evitación de perjuicio, y señalarán otro nuevo día; pero si verificada la comparecencia conocida en el lugar algún mozo dejara de hacer la presentación, cesarán para él los beneficios que se conceden, y estará obligado para revisar a pasar al pueblo de la residencia del puesto, dentro del plazo señalado en las disposiciones vigentes.

Art. 40. Los que residan en el Extranjero la pasarán en el Consulado, y si no lo hubiese en la población de su residencia, se dirigirán por escrito al más próximo, solicitando impresos para hacerlo. El Consulado facilitará impresos, que serán devueltos por los interesados una vez llamados.

Art. 42. En el mes de marzo se remitirá por los jefes de los Cuerpos activos y Unidades de Reserva al general de la División Orgánica, una relación nominal de los individuos que han dejado de pasar revista anual, clasificando, por separado, los pertenecientes a las diferentes situaciones militares, y dentro de éstas por reemplazos; y otra numérica de los que la han pasado.

Los generales de las Divisiones Orgánicas impondrán a los que han dejado de pasar la revista anual una multa de 25 a 250 pesetas en la primera falta, de 50 a 500 en la segunda y de 100 a 1.000 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que correspondiera, sean o no insolventes, según dispone el Orden Circular de 7 de enero de 1930, "Diario Oficial" número 6.

Art. 44. La revista anual se pasará a todos cuantos se presenten con dicho fin, aun cuando no lo hubieran efectuado en años anteriores, o hubiesen cambiado de residencia sin previa autorización, sin perjuicio de adoptar las medidas e imponer los correctivos a que hubiese lugar.

Automóviles Sandoval, SP.

Ofrece un magnífico Oldsmobile, el punto en la calle de Galán. Servicio rápido. Seriedad. Avisos teléfono 394 y 337.

Gobierno civil

El señor Puche Alvarez conferencia con el alcalde y el presidente de la Diputación

Esta mañana, al recibir a los periodistas el señor gobernador, se encontraban en su despacho oficial, el presidente de la Diputación, señor Casañé, y el alcalde, señor del Olmo.

La visita se relacionaba con los preparativos, que tanto el Ayuntamiento como la Diputación harán para que el recibimiento al presidente de la República y al jefe del Gobierno, sea entusiasta y brillante.

Nos dijo el señor Puche Alvarez que había recibido la visita del presidente del Club Deportivo de esta capital, que fué a darle cuenta de determinadas denuncias sobre las amenazas de ciertos vecinos del barrio de San Antonio, colindante con el campo de fútbol.

A este respecto he ordenado—añadió,—se abra una información, para plicar la sanción correspondiente, caso de que se confirmen.

Dijo también que había pedido datos sobre el estado de la carretera de Villasarriena a Frómista.

El gobernador ha sostenido una larga conferencia con el director de las Obras Hidráulicas, tratando de la marcha que lleva el asunto de desecación y saneamiento de la laguna de la Nava.

El señor Puche Alvarez nos comunicó su ferviente deseo de agotar la paciencia de las altas esferas ministeriales, para que se resolviera el asunto.

Conozco el problema a fondo,

Ayuntamiento

El presupuesto de la Delegación provincial y local del Consejo de Trabajo

LA SESION DE MAÑANA

Mañana, miércoles, si se reúne suficiente número de concejales, se celebrará sesión municipal.

He aquí los asuntos que figuran en el orden del día:

Borrador del acta de la anterior.

Relaciones de jornales y facturas de Intervención.

Licencias de obras.

Peticion de excedencia del señor arquitecto.

TRIBUNALES

Hoy se vió en la Sala de la Audiencia, el juicio procedente del juzgado de Cervera, contra Francisco San Millán Pérez, por delito de falsedad.

El ministerio fiscal, en sus conclusiones, que elevó a definitivas, solicitó para el procesado la pena de dos años de presidio correccional y la multa de 1.000 pesetas, y para Vicente Pérez y Jesús Calvo Val, la de cuatro meses de arresto mayor y costas.

La defensa a cargo del señor Caneja, pidió la absolución.

—Quedó suspendida la vista, por incomparecencia del procesado, el juicio procedente de Frechilla por delito de hurto contra José Paredes Serrano.

—También estudia la manera de conseguir la pronta ejecución de la obra de alcantarilla que afecta a la Cárcel Modelo.

—Para despachar asuntos de trámite, se han reunido varias comisiones informativas.

PUERTAS Y VENTANAS

Véndense, con cristales labrados, en buen uso.

Informes: en EL DIA



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Eladio Aguado Vázquez

Que falleció en Astudillo el día 28 de Septiembre de 1931

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña María del Carmen y don Carlos Aguado del Mazo; hijo político don Nazario Torres; nieta Carmen Torres Aguado y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán altamente agradecidos

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Un crimen en Vitoria

El secretario de la Diputación es muerto a tiros por un cobrador de impuestos

¿EL AGRESOR ESTA PERTURBADO?

VITORIA.—Ayer, lunes, a las dos y diez de la tarde, hora de salida de los empleados de la Diputación, iba para su domicilio el secretario, don Enrique Orbeago, al pasar ante la calle de la Constitución, el empleado encargado del cobro de los impuestos provinciales, apellidado Uriarte, disparó contra él dos tiros de pistola.

El secretario de la Diputación fue auxiliado inmediatamente por unos transeúntes y conducido a la farmacia que existe en la misma calle, donde se le aplicaron dos heridas, una en el costado y otra en el pecho, gravísimas ambas, a consecuencia de las cuales falleció al ingresar en el hospital.

El crimen ha impresionado grandemente por ser el secretario de la Diputación hombre muy apreciado por el vecindario.

La vida familiar

COSAS UTILES

UN CONSEJO

Huye de las jóvenes frívolas y pretenciones que sueñan con trenes fastuosos, trajes deslumbradores y joyas rutilantes. De cien veces, las ochenta son cortesanías en estado de canuto.

Reserva en cambio tus hombrías para las doncellas modestas e inteligentes que adoran a los niños y se entreguen alegres al trabajo del hogar y a las inexcusables exigencias de la higiene casera. Y ten por seguro que las muchachas cuyo orgullo se cifra en tener la casa como una "tacita de plata" suelen tener también "un corazón de oro".

COMO SE LIMPIAN LOS VESTIDOS NEGROS DE ENCAJE
Para limpiar esta clase de prendas deben lavarse en agua caliente, mezclada con hiel de buey, enjuagarse en seguida en agua fría hasta que no se perciba el olor de aquella sustancia, exprimir bien el agua sin torcerlos y después "enderezarlos". Para esto hágase disolver un poco de cola de pescado en agua hirviendo, sumérganse los velos en esta agua, no muy cargada de cola, apriétense entre las manos y extiéndanse tirantes.

CROQUETAS DE TERNERA
Deben prepararse para el almuerzo la noche antes y alistarse para servirlos en unos cuantos minutos. Píquese la carne muy menudita; mézclasele media taza de leche y una cucharada de harina. Derrítase un

Parece que el autor del crimen había sido reprendido hace días por la forma en que renjía las cuentas del cobro de impuestos provinciales. Ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel. Se dice que Uriarte es de carácter concentrado y algo anormal.

VITORIA.—Se conocen nuevos detalles del crimen ocurrido esta mañana. El agresor se llama José Uriarte, y parece que en la declaración prestada se le notaron algunas incoherencias, que hacen sospechar tiene perturbadas sus facultades mentales. La muerte del señor Orbeago ha sido sentidísima. El duelo es general en la ciudad. Se trata de un excelente funcionario. Recientemente había estado en Madrid en calidad de asesor con las Diputaciones vascongadas cuando el último Congreso económico. Había sido antes letrado consultor de la Diputación.

pedazo de mantequilla del tamaño de un huevo y revuélvase con leche y harina; hiérvase. Mézclase esto bien con la carne, fórmense bolas o ruedas gruesas; ponganse en una fuente, échense encima un poco de sal y pimienta y guárdense para el día siguiente. Entonces bátase un huevo, añádasele un poco de leche y mézclase las bolas de carne en el huevo y en corteza de pan molido. Frianse en manteca caliente hasta que se doren.

"AGRICULTORES"

Para adquirir los abonos minerales que preciséis en la próxima sementera, con plena garantía de riqueza, deberéis de hacer vuestras compras en los almacenes de Coloniales, Cereales, Legumbres, etc... de la COMPAÑIA COMERCIAL PALENTINA (Grandes existencias) Superfosfato de cal 18/20 por 100 (marca Grós). Cloruro de potasa 80/83 por 100. Sulfato de potasa 90/93 por 100. Sulfato de amoníaco 20/21 por 100. Sulfato de cobre 98/99 por 100 (piezra lpi). Abonos compuestos.

NOTA.—A todo comprador se le entrega el correspondiente certificado de garantía.

Dr. Marcos M. Escobar
RADIOLOGO
Del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos
Ha trasladado su consulta Plaza de León, 2.—(Frente a Correos)

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla
MEDICO CIRUJANO
Especialista en Cirugía general
Se practican toda clase de operaciones de Cirugía
SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.ª 2.ª (1.ª bocaplaza) (Antes San Francisco)

Consulta médica del Dr. ARANDA, en Valladolid
Especialista en enfermedades del CORAZON Y VIAS RESPIRATORIAS
Curación de TUMORES BLANCOS
Angustias, 70

PARA AVENTADORAS
Motores a gasolina y eléctricos, de las mejores marcas, precios sin competencia.
PARA RIEGOS.—Grupos motobombas a gasolina y eléctricos para todos los rindimientos.
Norias, construcción sólida y económicas.
NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.
Talleres y Almacenes:
Casado del Alisal "La Cubana" Teléfono 192 PALENCIA

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
CAPITAL AUTORIZADO... 100.000.000
ID. DESEMBOLSADO... 51.355.500
RESERVAS... 59.727.756,67
DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 14. MADRID
FUNDADO EN EL AÑO 1902
SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA
CARRION, VILLADA, SALDAÑA, HERRERA Y AGUILAR DE CAMPOO
En España y Marruecos tiene este Banco 400 sucursales, que ejecutan toda clase de operaciones bancarias, abonando en
Cuentas corrientes a la vista el 2 1/2 por 100 de interés
Cuentas de ahorro a " 3 1/2 por 100 "
Imposiciones a un año 4 1/2 por 100 "
Sucursal en Palencia, Don Sancho, 10 (Palacio de Tordesillas), Edificio propio

La vida en la provincia
EL PROGRAMA DE FIESTAS PARA LAS FERIAS DE ASTUDILLO
LOS LABRADORES DE FUENTES DE VALDEPERO MUY SATISFECHOS POR EL RESULTADO DE LA COSECHA

El Ilmo. Ayuntamiento de la Muy Noble Villa de Astudillo, en su deseo constante de contribuir al fomento y prosperidad de la misma y demostrar al mismo tiempo su agradecimiento a cuantos de algún modo contribuyen a ello, concurrendo a sus Fiestas, que se celebran los días 14 al 16 de septiembre y que por causa de las faenas de verano ha trasladado, por este solo año, a los días 1 al 4 de octubre, ha dispuesto, en obsequio de los labradores, celebrarla con los siguientes

FESTIVOS
Día 1. Al amanecer la Banda Municipal de Palencia, precedida de los Gigantes y Gigantillas, recorrerá las calles de la población tocando alegres alboradas, con el disparo de bombas y cohetes, dándose a principio la feria.

De once a una de la mañana, en la Plaza de Abilio Calderón, concierto por la Banda, ejecutando escogidas piezas de los más afamados compositores y en los intermedios se elevarán bonitos globos grotescos, con preciosas cucuñas.

Por la tarde en dicha Plaza, Baile público.

A las nueve de la noche, y en la citada plaza, Cinematógrafo público con baile, amenizado por la banda.

Día 2. Diana y concierto, como el día anterior.

A las tres y media de la tarde, monumental corrida de novillos toros, en la plaza construida al efecto, con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, en la que se lidiarán, benderillearán y serán muertos a estoque dos magníficos novillos-toros, los de la acrañada ganadería de don Ignacio Encinas, de "El Espinar", por el diestro palentino, Julio Chico, y su cuadrilla, compuesta de sobresaliente y dos banderilleros; lidiándose además cuatro vacas de igual ganadería y por los mismos diestros.

Por la noche, en la Plaza de Abilio Calderón, segunda sesión de cinematógrafo público, en la que se proyectarán hermosas películas, con baile amenizado por la Banda.

Día 3. Dianas y concierto como en el día anterior.

A las tres y media de la tarde, segunda corrida de novillos, procedentes de la indicada ganadería, en la que serán muertos a estoque y lidiadas igual número de reses que en la primera, por el diestro palentino Julio Chico, y su cuadrilla.

Por la noche, en la plaza de Abilio Calderón, baile público.

Día 4. Gran Función-romería en la pradera del Santuario del Santísimo Cristo de Torre-Mante, como en años anteriores. Durante los días de Fiestas actuará en el Teatro de esta población la compañía cómico-dramática Rodríguez Espinosa.

En los Casinos y Salones de Recreo, grandiosos bailes de Sociedad, organizados por el elemento joven.

El feriado de ganados, mular, caballar, y asnal, se situará como en años anteriores en la Puebla y Plaza de San Martín, y los feriantes verán provistos de las Guías de Sanidad de las caballerías que presenten a la venta, en evitación de molestias y gastos.

Para las corridas de novillos, el público se atenderá a las disposiciones que dicte la autoridad y que se hagan públicas, por medio de bandos.

Para las corridas de novillos-toros, se establece servicio de auto de línea, que saldrá de Palencia a las dos y media de la tarde, regresando a las ocho de la noche con los que vengian a ver los toros. El mismo servicio se establece desde Lantudilla a Astudillo y regreso. El automóvil de la línea de Astudillo a Frómista también establece servicios extraordinarios con el mismo fin.

El día 4, como en años anteriores, tendrá lugar la hermosa romería en la ermita del Santo Cristo de Torre Mante, que en acción de gracias se viene celebrando con carácter tradicional, y como es sabido es el remate más lucido de nuestras fiestas y ferias. Habrá infinidad de misas antes de la solemne, que tendrá lugar a las diez, con sermón a cargo del orador sagrado nuestro querido paisano don Fortunato Aguado, profesor del Seminario de Palencia, de quien esperamos algo bueno en su valiosa oratoria acerca de su Santo Cristo de Torre, que con afecto lo oiremos.

Por la tarde terminará la romería con un solemne Te Deum.

EL MERCADO
Trigo, a 74 reales las 92 libras. Centeno a 45 fanega. Cebada, a 34. Avena, a 22. Tendencia del mercado, animada.

Estado del tiempo, de lluvias, que impiden terminar la recolección a algunos labradores.

EL CORRESPONSAL
Pedro SANTOS DUQUE

Fuentes de Valdepero

LA COSECHA

Se han terminado en este pueblo las faenas de recolección y los labradores se encuentran satisfechos por sus resultados, pues ha sido buena cosecha tanto en calidad como en cantidad. Al mismo tiempo dan las gracias a Dios por el feliz desenlace debido a la cordialidad que existe en este pueblo entre patronos y obreros.

ELECCION

El Domingo se celebraron en este pueblo las elecciones municipales para cubrir la plaza de suplente de Juez que, por defunción se hallaba vacante, habiendo obtenido un gan triunfo el candidato agrario, nuestro buen amigo don Alejandro Mota Sánchez.

Se enhorabuena. P. S.

Torquemada

NOVILLADAS

Con gran animación y numerosa concurrencia de forasteros se han celebrado los encierros y corridas de novillos, pues a pesar de la gran tormenta que descargó ayer por la tarde a primera hora, en esta villa, la gente acudió después a la plaza, donde la afición se divirtió, saliendo complacidísima.

Hoy por la mañana, a las once, se efectuó el encierro de la segunda corrida, y como el cielo estaba despejado, la gente animadísima acudió a la plaza, a presenciarla, habiendo las consiguientes carreras y sustos, sin que afortunadamente ocurriese ningún incidente desagradable.

Con tal motivo, deseamos a la ausente una grata estancia en el punto de su destino, al frente de su cargo.

EL CORRESPONSAL
26, IX, 1932.

Frómista

DE SOCIEDAD

Terminadas las vacaciones escolares, ha salido de esta localidad, donde se encontraba al lado de su distinguida familia, con dirección a Moncalvillo de la Sierra (Burgos), punto de su destino, la culta Maestra nacional doña María Cristina Arroyo San José, esposa de nuestro querido amigo don Francisco Pérez Martínez, interventor de la Sucursal del Banco Mercantil de esta villa.

Desearnos resulte agradable la estancia en esta villa a tan simpática dama.

PROXIMA BODA
El pasado domingo, se leyó la primera proclama matrimonial del joven organista de Mazariegos, Vicente Ramos Mediavilla, hijo de nuestro amigo don Pablo Ramos, con la bella señorita de aquel pueblo, Felisa Melero Miguel.

Enhorabuena. Ausencio RODRIGUEZ

Frechilla

FORASTERA DISTINGUIDA

Ha llegado de Castromocho, para pasar varios días en casa de unos parientes de esta localidad, la encantadora señorita Teresa Benavides, hija del culto capitán de León, don Vicente Benavides.

Desearnos resulte agradable la estancia en esta villa a tan simpática dama.

EL CORRESPONSAL

Enhorabuena. Ausencio RODRIGUEZ

Enhorabuena. Ausencio RODRIGUEZ

Accidentes de automóvil
Se estrella contra un árbol y resultan un hombre muerto y otros dos heridos

AUTO ALCANZADO POR EL TREN

SANTANDER.—Cuando regresaban a ésta en automóvil don Enrique Basterrechea, consignatario de buques; don Javier del Hoyo, industrial, y don Nicolás Lavi, chocó el vehículo contra un árbol, destrozándose. Quedó muerto don Nicolás Lavi, y los otros dos resultaron heridos. Familiares y amigos de las víctimas salieron hacia el lugar del suceso, que dista unos cien kilómetros.

SAN SEBASTIAN.—Anoche, a las nueve y treinta y cinco, llegó al paso a nivel de Zantortia, cerca de Mendaro, un automóvil que, no obstante que la barrera estaba cerrada se precipitó sobre ella, arrollándola, y llegó a la vía en el preciso momento en que llegaba un tren, que destruyó por completo el vehículo. Los ocupantes del mismo, señores Arregui, padre e hijo, han resultado muertos.

VILLAFRANCA DEL PANADES.—En la carretera de Tarragona, un automóvil de la matrícula de Barcelona, propiedad de don Enrique Cabré, chocó contra un árbol, quedando totalmente destruido.

Uno de los ocupantes del vehículo resultó muerto, y heridos de gravedad los cuatro restantes. Estos últimos han sido hospitalizados en Villafranca.

SEVILLA.—Un automóvil conducido por su propietario se dirigió desde el puente de Triana a la Avenida de las Palmeras y se precipitó sobre un kiosko de refrescos, alrededor del cual había varias familias que fueron arrolladas por el vehículo. Fue recogido muerto Francisco Arenas casado; herida grave la anciana Amparo Núñez; y menos graves Aurora Melero. Esta tenía en brazos a una niña de dos años, hija suya que fue lanzada a gran distancia y no sufrió daño alguno. El muerto deja nueve hijos. El conductor se llama Fermán Navarro. Ha sido detenido.

MADRID.—En la calle de Ventura Rodríguez, el automóvil particular que conducía su dueño, Luis Otero Martínez, atropelló a la niña de ocho años Nieves Rodríguez Tomás, que vive con sus padres en la calle del Marqués de Urquijo, número 24, casa en construcción.

La infortunada niña fue trasladada en el mismo vehículo causante de la desgracia a la Casa de Socorro, donde se encuentra en estado de gravedad.

Se admiten internos. Precios módicos. Profesorado titulado. Director: RUFO CANCIO, Marqués de Albaída, 25.

YAGÜES GARCIA
OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratís para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral., 64 1.ª-Palencia

S. GUESTA GEINOS
MEDICO DENTISTA

ha trasladado su consulta a la calle Ignacio Martínez de Azcoitia (antes San Francisco), núm. 16, entresuelo, 1.ª.

Lanas

para TRAJES de ENTRETIEPO

Señorita:
El Siglo XX

LA PRESENTA

EL SURTIDO MÁS EXTENSO

en COLORIDOS de ACTUALIDAD

VISITE

EL SIGLO XX

URALITA, S. A.
MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cubiertas — Revestimientos — Tubería para conducciones ordinarias o a presión — Chimeneas — Depósitos — Canales — Arrimaderos y artesanos DEKOR, en todos los estilos — Reproducciones de arte LENA
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente
Sªcursal en Palencia: Mayor Pral. 259
Teléfono 280

NO COMPRE MAQUINAS EXTRANJERAS
las supera en
La IBERIA
Calidad - Perfección
Rapidez - Economía
Pida sin compromiso una demostración informada.
MIGUEL VALVERDE
PALENCIA
Mayor Pral., 145, 2.ª
Disponemos de más de 1.000 máquinas de otras marcas, desde 100 pts.

Informaciones varias

Un alcalde, que toma parte activa en una cerrada, es destituido por el gobernador

CORDOBA.—El gobernador ha manifestado que en el pueblo de Villaviciosa existe una huelga de vendedores...

SEVILLA.—A la una de la madrugada intentaron evadirse de esta cárcel tres presos...

BADAJOS.—En la plaza de toros hubo un gran escándalo por la actitud de los matadores...

SALAMANCA.—En el Círculo Católico se ha celebrado una Asamblea del Bloque Agrario...

Luis Martín Gromaz Médico de la Armada Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

SE HA TRASLADADO LA FABRICA DE MOSAICOS LA HORTENSIA al edificio de su propiedad...

HIJO DE JESUS PEREZ DE LA FUENTE Manuel Rivera, 26 y 28. (Palencia).

JABON CHIMBO En troyes de 500 y 250 gramos

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO-SURTIDO DE Calzos y bujes... de ALAEJOS

CUBIERTOS DE TODAS FORMAS Y ESTILOS EN ALPACA PLATA MENESES

Recuerde siempre la CASA SALAMANCA Mayos Pral., 55.—PALENCIA

LA ESTANCIA DEL JEFE DEL GOBIERNO EN BARCELONA

EL MINISTRO DE MARINA EN NURIA

BARCELONA.—El señor Maciá ha permanecido durante toda la mañana en la Generalidad...

Contra lo que se había dicho el señor Maciá no ha acompañado al señor Azaña a Monserrat...

El secretario del señor Maciá, ha recibido a los periodistas...

MANIFESTACIONES DE UN DIRECTOR GENERAL MADRID.—El director general de Telecomunicación...

BARCELONA.—El señor Azaña visitó hoy por la mañana el Círculo de Acción Republicana...

GACETILAS Si por la Camisería atravesáis, de "Martín" rezad pronto a un Serafín...

GUARDIAS DE ASALTO Convocadas 2.500 plazas provisionales...

Mayor Pral., 78. Teléfono 266

SE NECESITA sirvienta, buenos informes, para dos señores...

TRASPASO de Lechería, por no poderlo atender...

SE VENDE la cosecha de uva existente en un majuelo...

SE VENDE, por dejar el ganado, 100 reses lanaras...

VENDESE auto "Citroen" B-12, 10 HP...

SE ARRIENDA una finca propia para avicultura...

SE VENDE 25 borras y sobretorras, 15 corderos...

El Estatuto catalán presiones sobre la situación general de España...

Lo que no se sabía Los beneficios del giro telegráfico son de tres millones anuales

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

Importancia que ha adquirido este servicio.—El problema de la radiodifusión de be resolverse sin ambages ni esperas...

La interpretación sectaria y cerril del laicismo del Estado

MADRID.—"Ahora" publica el "Comentario de prensa" un artículo sobre la interpretación sectaria...

De tiempo en tiempo se produce algún atentado contra las libertades. Tiempos a veces de inabundante valor artístico...

Los partidos republicanos tienen que curarse de su vieja obsesión anticlerical, que separada la Iglesia del Estado...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

El Estado de hoy continúa surtido de conflictos en muchas partes. Pero tampoco es posible que, como hoy ocurre...

Señoritas estudiantes internas, mediopensionistas o externas tanto del Magisterio como del Bachillerato...

EL AVE-MARIA Para informes, a la DIRECCION del mismo Mayor Principal 15, 1.ª Palencia

Dr. LEDO Piel y secretas Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

LABRADORES Aproximándose la campaña de SIEMBRA, y en vista de la gran aceptación de todas mis máquinas agrícolas...

MAQUINAS SEMBRADORAS de diferentes modelos, con 7, 9 y 12 distribuidores de las mejores marcas...

FELIPE URBON Fundición y Taller Mecánico en MEDINA DE RIOSECO (Valladolid)

TALLERES DONCEL TODO EN SU TIEMPO Arrendadoras, norias, bombas, prensas para uva...

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, NUMERO 2 Sería a los pueblos décimos y billetes del sorteo extraordinario de octubre...

"AURORA" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900) Autorizada su inscripción en el Registro de empresas...

ALMACEN MADERAS, pino, cho, po, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, fregaderas, inodoros...

SE NECESITA sirvienta, buenos informes, para dos señores (padre e hijo)...

TRASPASO de Lechería, por no poderlo atender; las vacas de leche con su clientela...

SE VENDE la cosecha de uva existente en un majuelo de siete obradas...

SE VENDE, por dejar el ganado, 100 reses lanaras. Todo nuevo. Viuda de Pedro Quijano...

VENDESE auto "Citroen" B-12, 10 HP, en buen uso. Roman Santiago. Fuentes de Nava...

SE ARRIENDA una finca propia para avicultura y cunicultura; ofrece grandes ingresos...

Herniados Quebrados

AHORAS QUE PODEIS DEBRIS CURAROS. El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor TORRENT...

Anuncios por palabras

ALMACEN MADERAS, pino, cho, po, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, fregaderas, inodoros, cemento, yeso...

Después de la Asamblea Municipalista

LAS HACIENDAS LOCALES

En La Coruña se ha celebrado una Asamblea municipalista. Uno de los problemas tratados es el de las Haciendas municipales. Es el problema sempiterno agravado ahora por los desembolsos que, con motivo del paro obrero y los mayores gastos que siempre trae consigo un cambio de régimen, han tenido que hacer.

La frecuencia con que se habla de este problema revela que, en la realidad, no está resuelto. Pero si buscamos un poco en las leyes que lo regulan veremos que fácilmente y con leves alteraciones puede llegarse a una solución mucho más satisfactoria que todas las propuestas.

La proporción del artículo 386 del Estatuto municipal vigente en materia de hacienda. Este artículo permite a los Ayuntamientos establecer un impuesto del 1 por 100 sobre todos los terrenos de la ciudad, edificadas o no, en sustitución del 20 por 100 de recargo sobre las contribuciones territorial y urbana.

Este artículo hubiera bastado para vencer todas las crisis fiscales que los grandes municipios españoles sufren si no lo invalidara el párrafo segundo del número 8 del mismo artículo. Ese párrafo dispone que el producto del arbitrio no podrá exceder, al implantarlo, del importe del 20 por 100 sustituido, y que, establecido por primera vez, no podrá elevarse durante cinco años.

¿Se consiguiera ese párrafo para asimilar la facultad otorgada a los Ayuntamientos? No es verosímil pensar, puesto que hubiera sido más sencillo no otorgarla. Lo probable es que esa restricción valedera por los cinco años primeros, se consignara pensando en que sería necesario ese plazo a los Ayuntamientos para organizar bien la implantación y cobranza del arbitrio.

Publicaciones: Acabamos de recibir el núm. 38 (Año XLIX) de la veterana y prestigiosa ilustración católica "La Orniña de Oro", de cuya sumario destacan, entre otros, los siguientes trabajos literarios: "Castelar y la cuestión religiosa"; "¡Dios vive todavía!"; "El Erzögin Cecilie"; "La blasfemia", por Carlos Salicrú; "¡Oid, lectores!"; "¡Virgen Santísima de la Merced!... te rogamos, oyenos"; "Lágrimas...", cuento ilustrado, por José Conrado López; "Lutry, la vieja ciudad helvética", por Máximo Raymond; etcétera. La mayoría de los artículos citados van profusamente ilustrados con hermosos fotografías.

El único que requiere es la formación de un registro. Una ciudad es susceptible de dividirse en distritos para los efectos de esta preparación, o aprovechar la división actual, y formar en cada uno de ellos una pequeña Junta de valoración, con delegados en una Junta general de la ciudad que entienda de las reclamaciones.

La distribución de hojas-cuestionarios y la obligación de los propietarios de hacer las declaraciones exigidas, tanto del valor que asignan a su solar como de los datos que se estimen indispensables para comprobar la valoración, bajo las penalidades que el propio Estatuto municipal establece, bastaría para que en el curso de muy pocos meses el registro estuviera formado. Y para la comprobación se tiene indefinidamente el tiempo por delante. Ese es el procedimiento seguido en Dinamarca conforme a las leyes de 1922 y 1926 y el que se practica en centenares de municipios del mundo entero.

En Madrid se calcula que el arbitrio del 1 por 100 sobre el valor rendiría unos veinte millones de pesetas, más del doble de lo que le ha sido asignado durante ocho por capitalidad. Pero un impuesto sobre el valor del suelo es como una hipoteca sobre el mismo; no habría garantía mayor para una operación de crédito que permitiera acometer grandes reformas, con jurando la crisis obrera por completo y proporcionando nueva vida a la ciudad. Y como esto repercute en el valor del suelo se conseguirían los efectos: devolver a los propietarios del terreno, en aumento del valor de éste, todo lo que pagaren, y con creces y aumentar el rendimiento del impuesto al aumentar el valor de la materia imponible.

Y todo ello se podría realizar con sólo suprimir ese párrafo segundo del artículo 288 del Estatuto. ¿Puede ser más sencilla la solución? Pues basta un decreto porque el Estatuto por decreto se promulgó.

Baldomero ARGENTE

SUCESOS

UNA DENUNCIA
La Guardia civil del puesto de Cervera ha cursado al ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia, una denuncia contra Victorino Zumaiga, por haber sido sorprendido en el kilómetro 335 de la carretera de Palencia a Tinamayor, conduciendo el automóvil de viajeros número 1242, de matrícula de esta capital, sin estar provisto en el interior del coche de las tres placas que determina el artículo 115, el Reglamento para la explotación de servicios públicos por carretera.

MATA A UN ASNO
Agustín Pérez Matilla, labrador, vecino de Avilante, ha denunciado la muerte violenta de un pollino de su propiedad, que tenía apacentando en una finca. Los causantes del hecho fueron Lorenzo Cagigal, de 13 años, Melecio Vega, de 10 y Benito Cagigal Martín, de ocho, quienes hicieron objeto de graves travessuras al paciente animal.

Antonio Guzmán Casado
Tocólogo de la Beneficencia Municipal.
Especialista en partos y enfermedades de la matriz.
Ha trasladado su consulta a la calle de ANTONIO MAURA, NUM. 11 (Antes Zapata)

PALMIL
Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina.
Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes.
Exija siempre PALMIL y desconfíe de las imitaciones.

"EL SOL" DE HOY SE DIRIGE AL GOBIERNO PIDIENDO LA REPARACION DE LOS PERIODICOS SUSPENDIDOS

PERO NO SE TRATARA DE ESTE ASUNTO HASTA EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS QUE SE CELEBRARA EL SABADO PROXIMO

SEPARADO DEL SERVICIO
MADRID.—En la "Gaceta" de hoy se inserta un Decreto separando definitivamente del servicio don Guillermo Vilches, subdelegado de Medicina.

EL CUPO DE QUINTAS PARA AFRICA
MADRID.—En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" se inserta una orden por la que se fija el cupo de mozos para la quinta del año 1932.

Se señala que los que han de ir a Africa son 17.500. El sorteo para designar a los que han de ir a dicho territorio se verificará el día 9 de octubre próximo.

"EL SOL" PIDE LA REPARACION DE LOS PERIODICOS
MADRID.—En el diario madrileño "El Sol" se inserta hoy un artículo en el que se pide al Gobierno la reparación de los periódicos suspendidos, por haber desaparecido ya las causas que motivaron esta medida.

Añade el mencionado rotativo que el Gobierno debe preocuparse de volver en seguida a la normalidad necesaria en todo país de esencias liberales.

"ACTUALIDADES" OBTIENE UN GRAN EXITO
MADRID.—Hoy ha aparecido el primer número de "Actualidades", revista que como se sabe edita la Empresa de "A B C".

Ha obtenido un gran éxito de público, vendiéndose millares de ejemplares.

UNA VEZ MAS, HABLO LERROUX
SANTANDER.—Don Alejandro Lerroux ha hecho manifestaciones políticas a un diario de esta capital.

Afirma que su amistad con Azaña sigue siendo tan leal como siempre.

Mantiene su convencimiento de que se puede y se debe formar un Gobierno netamente republicano, de coalición de las diversas ramas.

Agrega que a él no le interesa la Jefatura del Gobierno, aunque la aceptará si los intereses de la República así lo exigen.

De día en día añaden—van aumentando los republicanos de corazón.

Termina recomendando a sus amigos que el viernes hagan una acogida cordial al señor Azaña.

VARIAS AGRUPACIONES SOCIALISTAS QUE QUIEREN CONTINUAR EN EL PODER
SALAMANCA.—Se ha reunido la Agrupación socialista de esta provincia para decidir sobre la conducta a seguir por sus delegados en el próximo Congreso que ha de celebrarse en Madrid.

Por mayoría de votos se acordó que los ministros socialistas deben continuar formando parte del Gobierno de la República.

LOGROÑO.—La Agrupación Socialista de esta provincia acordó que en el próximo Congreso del partido se debe acordar que los socialistas sigan en el seno de los gobiernos republicanos.

LERIDA.—El partido socialista de esta capital ha tomado el acuerdo de que los socialistas deben continuar en el Gobierno.

ESCORIAL.—La Agrupación Socialista de esta comarca aprobó la propuesta presentada por un asociado en el sentido de que los ministros socialistas deben continuar en el Gobierno.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL FERROL.—Un automóvil que venía en dirección a esta capital volcó, matándose el viajero José Sánchez y resultando heridos cuatro más.

El conductor del vehículo ha sido detenido.

ALCALDE
CARTAGENA.—Ha sido elegido alcalde del Ayuntamiento de esta capital, don Francisco Pérez, republicano, que ya lo fue cuando el advenimiento del nuevo régimen.

FIANZAS A VARIOS DETENIDOS
CADIZ.—Se dice que el juez especial que entiende en el sumario abierto por los sucesos de agosto, ha notificado al coronel y teniente coronel de la Benemerita detenedos allí por tal causa, que para ponerles en libertad condicional, deberán depositar una fianza de 500.000 pesetas.

LA COPA GORDON BENET VARSOVIA.—El globo español "14 de Abril" que tomaba parte

Informaciones de última hora

en el concurso de la Copa Gordon Benet, ha aterrizado en las cercanías de esta capital.

Como se sabe, dicho globo iba pilotado por los señores Núñez y Carrasco.

COMISARIOS DE ESTADO EN LAS COMPANIAS FERROVIARIAS
MADRID.—El ministro de Obras públicas ha firmado un Decreto por el que se establecen comisarios del Estado en las Compañías ferroviarias del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante, y ferrocarriles Andaluces.

En las dos primeras disfrutarán de un sueldo anual de 35.000 pesetas y de 25.000 en la segunda.

Las restantes compañías ferroviarias se unirán por grupos de cuatro, para designar un comisario general.

HASTA EL SABADO PROXIMO NO HABRA CONSEJO
MADRID.—El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que venía satisfechísimo del viaje realizado a Cataluña, en unión del señor Azaña y demás ministros.

Agregó que el jefe del Gobierno no regresará a Madrid hasta el jueves, por lo que no se celebrará Consejo de ministros hasta el sábado.

En este Consejo—agregó el señor Casares Quiroga—se tratará posiblemente de la reparación de los periódicos suspendidos... **DECLARACION DE VARIOS TESTIGOS**

MADRID.—El juez especial señor Iglesias se trasladó esta mañana a Alcalá de Henares, al objeto de tomar declaración a dos testigos.

LO QUE HA DICHO EL MINISTRO DE TRABAJO
MADRID.—Interrogado el ministro de Trabajo acerca del resultado del Congreso socialista que se celebrará en breve, dijo que no quería adelantar su opinión, ya que tomará parte activa en el mismo.

Desde luego, se muestra conforme con todo lo manifestado por el señor Prieto sobre este asunto.

Se le preguntó si la permanencia de los socialistas en el Poder significaría una acentuación de la política de izquierdas.

A esto contestó el señor Largo que, en efecto, los socialistas naturalmente intentarían acentuar la política de izquierdas, para así conseguir mejor los ideales de su partido.

Pero esto no quiere decir—afirmó después—que yo desearé entablar la guerra civil de España.

U. Román Baquerín
Del Instituto Rubio de Madrid.
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo

A los agricultores

EL SUMINISTRO DE SIMIENTE DE TRIGO

La "Gaceta" publicó la siguiente orden:

"El servicio de suministro de semente de trigo a los agricultores realizado en años anteriores lo juzga este Ministerio de gran trascendencia; por lo que se ha servido acordar que se realice en el corriente año en forma análoga a la de los anteriores."

A tal fin, y por la premura del tiempo, el servicio de adquisición de simientes se realizará por administración, del cual quedará encargado en todas sus partes la Sección 2.ª de esta Dirección general.

El servicio ha de consistir en valer de intermediario entre el agricultor y el proveedor de semente, en ser el agente del cultivador para proporcionarle el trigo que desee ensayar, y en tal sentido corresponden como carga para el Estado los gastos de material y de personal que requiera el suministro, más las diferencias entre los precios de adquisición a los proveedores y los de cesión fijados a los agricultores.

Siendo indispensable fijar el precio a que los agricultores han de pagar el trigo, para que puedan realizar sus pedidos, si en ello encuentran ventaja.

Este Ministerio ha acordado que estos precios sean los siguientes:

- Para el catalán de Monte, 55 pesetas los 100 kilos.
- Para el Manitoba, 61 pesetas los 100 kilos.
- Para el Ardito, 50 pesetas los 100 kilos.
- Para el Castilla número 1, 62,80 pesetas por 100 kilos.
- Para el Híbrido L. 4, 62,80 los 100 kilos.
- Para el Mantana, 62,80 pesetas los 100 kilos.
- Para el Sanator Capelli, 62,80 los 100 kilos.

ses, como se me atribuyó en determinada ocasión.

Habló después de la próxima labor de las Cortes, diciendo que se dedicaría de lleno a la aprobación de los presupuestos y a la de las leyes complementarias.

En cuanto a estas discusiones dijo que en los presupuestos no intervendrían los socialistas, dado el carácter especial de los mismos.

El control obrero figura ya en el orden del día y se discutirá cuando llegue la ocasión oportuna.

Finalmente insistió en que no quería adelantar sus opiniones sobre el resultado del próximo Congreso socialista.

LA ESTANCIA DE AZAÑA EN CATALUÑA
BARCELONA.—El señor Azaña estuvo esta mañana visitando las obras del nuevo cuartel.

A las once de la mañana y acompañado de su esposa y de los señores Bello, Tarradellas, Company y otras personas salió para Llerida.

Esta tarde se ha trasladado a Reus, desde donde tomará el tren especial.

En el día de hoy visitaron muchas personas al señor Maciá para despedirse, ya que pensaba marchar a Reus al objeto de presenciar la salida del tren que marchará el Sr. Azaña.

INTENTO DE ATRACO
BARCELONA.—En la Rambla de Canaletas, varios desconocidos asaltaron a un transeúnte arrastrándole las gafas e intentando atraccarle.

La oportuna intervención de varios transeúntes, evitó el intento.

Los atracadores huyeron.

DEPORTES

PARA MAÑANA
Por falta de espacio dejamos para mañana la publicación de un llamamiento que la Directiva del Club Deportivo Palencia hace a los aficionados de la localidad, abriendo una suscripción con que sufragar los múltiples gastos del campeonato regional.

Y. Román Baquerín
Del Instituto Rubio de Madrid.
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo

A los agricultores

EL SUMINISTRO DE SIMIENTE DE TRIGO

La "Gaceta" publicó la siguiente orden:

"El servicio de suministro de semente de trigo a los agricultores realizado en años anteriores lo juzga este Ministerio de gran trascendencia; por lo que se ha servido acordar que se realice en el corriente año en forma análoga a la de los anteriores."

A tal fin, y por la premura del tiempo, el servicio de adquisición de simientes se realizará por administración, del cual quedará encargado en todas sus partes la Sección 2.ª de esta Dirección general.

El servicio ha de consistir en valer de intermediario entre el agricultor y el proveedor de semente, en ser el agente del cultivador para proporcionarle el trigo que desee ensayar, y en tal sentido corresponden como carga para el Estado los gastos de material y de personal que requiera el suministro, más las diferencias entre los precios de adquisición a los proveedores y los de cesión fijados a los agricultores.

Siendo indispensable fijar el precio a que los agricultores han de pagar el trigo, para que puedan realizar sus pedidos, si en ello encuentran ventaja.

Este Ministerio ha acordado que estos precios sean los siguientes:

- Para el catalán de Monte, 55 pesetas los 100 kilos.
- Para el Manitoba, 61 pesetas los 100 kilos.
- Para el Ardito, 50 pesetas los 100 kilos.
- Para el Castilla número 1, 62,80 pesetas por 100 kilos.
- Para el Híbrido L. 4, 62,80 los 100 kilos.
- Para el Mantana, 62,80 pesetas los 100 kilos.
- Para el Sanator Capelli, 62,80 los 100 kilos.

De actualidad

MAS SOBRE VILLA CISNEROS

Hace cuatro años, el infatigable periodista don Luis de Oteyza realizó un interesante reportaje aéreo, que publicó luego en un libro titulado "Al Senegal en avión".

Una de las etapas del viaje fue "Villa Cisneros". En aquella posada española permaneció el señor Oteyza el tiempo suficiente para enterarse de sus condiciones de terreno y de clima.

Las impresiones de su visita quedaron reflejadas en el siguiente capítulo de su libro, que reproducimos, rindiendo culto a la actualidad:

"Villa Cisneros, capital de Río de Oro.—Dicho así, parece algo, ¿verdad? Nada menos que villa, como Madrid o Bilbao, y de añadura, el título de capital de un territorio que lleva tan armonioso y brillante nombre... Pero consignado quedó que en Río de Oro no hay oro, ni siquiera río, siendo esto último un error del geógrafo portugués Diego Rivera, quien tomó la excesiva y estrecha prolongación de una bahía, por un cauce fluvial. Y he de apresurarme a consignar que Villa Cisneros, lejos de ser superior a cualquier lugar o aldea, no llega a tanto.

Apenas penetro en su recinto murado, veo que contiene lo que el Cabo Jubay, aproximadamente. Pabellones, almacenes y cuadras dando a un patio central, y a un extremo, el fortín-cuartel. Un poco deslustrado, pues los datos en España recogidos me presentaron Villa Cisneros como una ciudad, pregunté si no hay más. Y se me contesta que sí, que fuera de la muralla existen múltiples y variadas construcciones.

¿Fuera de la Muralla?... Sí, señor; fuera. Esto es lo que da carácter ciudadano a Villa Cisneros. Porque demuestra ser una población segura, civilizada. Los indígenas de la lengua de tierra, cuya parte oriental ocupa nuestro establecimiento han cambiado de carácter desde los tiempos en que Herodoto la visitó, creyendo que era una isla a la que denominó Cimaris. Entonces tenían muy mal genio.

Y luego también. De aquí salieron en el siglo XI los Almohades, que se apoderaron de todo Marruecos y de un buen trozo de España. Y aquí estaban las bíblicas tribus que rechazaron a Beihencourt, el conquistador de las islas Canarias, cuando quiso extender su conquista a la región continente vecina del archipiélago. Posteriormente los portugueses, y más posteriormente los ingleses, intentaron asimismo establecerse en este sitio, sin lograr sus propósitos. Y aun en nuestros días, a nosotros mismos se nos hizo resistencia. El ya citado Bonelli, en 1884 fundó, sobre el suelo que hoy ocupa esta fortaleza, una factoría que los naturales destruyeron al año siguiente.

Sin embargo, después de una expedición militar hizo a tan ariscas gentes avenirse a razones. Y ahora no sólo dejeran en paz a los hombres de guerra sino que hasta permiten la penetración pacífica.

Que es bien poco penetrante por cierto. Existen, sí, construcciones inermes más allá de los armados muros; pero escasas y poco importantes. Un faro, que libra a los barcos de estrellarse en la Punta Durmford; unos tinglados de la Compañía Colonial de Africa, para depósito de mercancías; una factoría y secadero de pescado, y algunos refugios de los pescadores canarios, que hasta estas playas llegan a veces. También existe, claro, el hangar de la Compañía Aeropostal. Y más casitas que se hicieron para ver si querían habitarlas los nómadas, que no quieren. Aunque se las ofrecieron regaladas—hasta libras del impuesto de inquilinato!—las desdanzan y siguen alojándose en sus jaimas de lienzo y de papel.

Y no hay más. ¡Ni agua! Quiere decir agua dulce, bebestible. Porque el pozo de Tamurta, que tiene abundante y excelente agua cuando como anexo a la colonia se considera, está a 23 kilómetros, distancia que no se puede salvar. Pues una cosa es que los moros no ataquen el poblado, y otra que permitan separarse mucho de él. Así, incluso

el agua, que aquí se consume de venir embarcada.

Tiene un servicio de comunicaciones marítimas, no demasiado frecuente. ¡Dos barcos por mes! El de la línea a Fernando Póo, y otro que de Canarias va a Málaga. Y este servicio no es demasiado seguro. A veces se retrasan los barcos y llega a cansar la comida y la bebida. Seguramente hoy, que hace seis días se espera al navío. Se le espera en el muelle, claro está.

Por fortuna—fortuna para los viajeros que apetecen cordial acogida—habitan en Villa Cisneros hasta otras diez personas, que compiten en amabilidad y en efusión. Destacada entre ellas el médico de la colonia, don Francisco Gálvez, que nos ofrece un refrigerio, de calidad estimable siempre, y donde se padece hambre y sed. Si no llega pronto el retrasado barco, este hospitalario ofrece a tener que recetarse resortes, pues ha vaciado la dispensa para observarnos.

Los radiotelegrafistas don Lucas Mendoza y don Enrique Ruffenken, nos acompañan también, afectuosos en grado sumo durante nuestro recorrido por el poblado. Y el jefe del destacamento militar, alférez José Cisneros, nos escolta, y da ejemplo de aclamarlos al partir a los ochenta soldados del regimiento de Tenerife que manda.

No merecemos, ciertamente, las aclamaciones de que se rodean. ¡La merecen los que se quedan! Sitios habrá donde vivir será aburrido pero también como éste...

En las minas de Orb

Obrero arrollado por máquina eléctrica

Ayer, a las cinco de la tarde, fué alcanzado por una máquina eléctrica, en la galería de extracción de carbón, correspondiente a las minas de Orb, el obrero que allí prestaba sus servicios, don Polanco Peña, de 49 años, casado y vecino de Cillamayor.

Trasladado inmediatamente al hospital de las Minas, en el mismo estado, falleció a los pocos momentos de ingresar.

Descanse en paz el desgraciado Fidel, y reciban sus familiares el testimonio de nuestro pésame.

SALA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento se han registrado en el día de hoy, los siguientes heridos:

Mariano García, de 78 años, heridas en la región axilar y frontal derecha y fractura de la articulación del codo correspondiente al mismo lado y ligeros ataques de alcoholismo.

Clotilde García, de 62; fractura de los huesos que forman el campo.

Antonio Rodríguez, de 24; ataque epiléptico.

Francisco Tagarro, de 11; herida contusa en la región supratentorial derecha.

Antonio Jiménez, de 15; herida contusa en la región occipital.

Justo Hijarrubia, de 15; heridas por mordedura de un perro en la cara exterior de ambos muslos.

Teófilo Baldaños, de 35 años, esguince del pie izquierdo.

Polanco García, de 57; herida contusa en la articulación radio-carpiana derecha.

ESTAMPAS FOTOS

para recordatorios de defunciones y recuerdos religiosos

Imprenta de la Federación
MAYOR, 15.—PALENCIA

José Villanueva Sagredo
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Ha trasladado su consulta a Valentin Calderón, 16 (Antes San Juan).
PALENCIA